

表面来看，欧洲难民潮的最动荡岁月已经过去；但是，对于许多在当地留学的年轻人来说，受到的直接或间接影响才刚刚开始……

当留学遭遇了欧洲难民潮

孙雅静

2016年11月16日，一名在德中国留学生遭当地难民性侵，再次引发了人们对于在欧洲的中国留学生安全问题的关注。自2015年以来，欧洲难民潮成为国际社会广泛关注的焦点问题之一。大量来自北非和西亚的难民为逃避战争和IS组织涌入欧洲，给欧洲一些国家带来了社

会问题。由于难民在欧盟28国的分布并不平均，对欧洲各国造成的影响也不尽相同。这些难民大多选择通过希腊、意大利和西班牙等国进入欧洲南部，然后再前往德国、瑞典等富裕而又具有相对宽松移民政策的国家。

难民进入欧洲的口岸——意大利 难民多在大城市火车站滞留 学子对出行安全担忧

谢宽(化名)现就读于意大利米兰圣心天主教大学国际政治专业，已经来到米兰5年。他表示，难民潮对意大利的影响始终存在，只不过近几年越来越明显了。他说：“我记得读大一的时候，意大利的难民就不少，尤其是利比亚战争和卡扎菲下台后，难民更是多了起来。那时大部分难民来自北非，现在则又多了很多来自中东的难民。”他分析说，意大利的情况要更特殊一些，因为这里一般不是难民的最终目的地，所以这里的难民流动性很大。

谢宽身边的朋友和同学经常会遭遇难民偷抢。“记得今年暑假我在意大利的一座山上去做义工，当时山上住了40多名从叙利亚来的难民。那座山很小，住了难民后变得很拥挤，而且山上很多地方都能见到难民丢的垃圾和行李袋。米兰、罗马各大火车站外面的广场上，现在也住满了难民。”

王钰萱现就读于米兰大学传播学专业。她认为在米兰这样留学生较多的城市，难民潮已经给留学生造成了心理恐慌，有时甚至威胁到了留学生的人身安全。

那么，学子们的生活状态因此而改变了吗？王钰萱说：“留学生大多会减少独自外出的时间，尽量结伴同行。女孩子比较害怕路过难民聚集的地方。因为难民短时间内增多，政府很难一下子安顿好他们的生活补给，盗窃窃取财物的案例也逐渐增多。”

动荡中压力巨大的门户——匈牙利 首都和南部边境城市难民流动性大 学子为生活秩序混乱而苦恼

刘思远(化名)现就读于布达佩斯考文纽斯大学。去年，他有几次路过布达佩斯火车站，那情景很让他难忘：许多难民在火车站入口处席地而坐，有人直接躺在地上，还有孩子们一直在吵闹哭喊。大部分难民的表情都很沮丧，而且这些难民里中青年男性的比例很高。刘思远至今都能详细描述那些场面：“我记得当时秩序比较混乱，而且在火车站附近换乘地铁时，一进入车厢发现里面全是难民，都没法落脚。后来我还是选择退回来，等下一班地铁。这种大规模、无序的难民流动，在一定程度上破坏了正常的城市交通秩序，给留学生的出行也带来了不便。不仅是在布达佩斯这样的大城市难民很多，在匈牙利南部一些和塞尔维亚接壤的边境城市，每个月也有很多难民入境。”

虽然今年当地难民数量有所减少，但难民流动依然影响着留学生的生活。刘思远现在还经常听说身边朋友遭遇难民偷抢和骚扰的事情，因此一看见难民就会觉得害怕。

收容难民最多的国家——德国 难民数量持续增多 学子不安情绪蔓延

王振坤现就读于德国康斯坦茨应用技术大学。她告诉笔者：“德国作为欧洲接受难民最多的国家，现在基本上所有知名城市和有规模的城市，都有10-20个难民营。难民潮对于整个德国的影响还是很大的。”

她所在的康斯坦茨是处于德国与瑞士边境的一座小型城市。王振坤表示，听说中国留学生遭德国难民性侵事件后，当地留学生都有些担心和恐慌。“这已经是在德国发生的第三起留学生遭受性侵事件了，因为跟难民有关，所以大家格外关注。康斯坦茨共有2所大学，大约有300名左右中国留学生在当地学习，我们有一个微信群。当时听说这件事时，大家都非常着急地在微信群里问康斯坦茨有几个难民营，都分布在哪儿。后来经过谷歌查询，我们发现这里一共有7个难民营，一个在建，共接纳了1000多名难民。其中有2个难民营就建在大学附近。”她说。

据王振坤回忆，去年冬天康斯坦茨还没有这么多难民，今年冬天数量明显增加了，而且她所在大学的体育馆也开始被改造为难民营投入使用。她的宿舍在当地一个火车站附近，不远处也有一个难民营，这使她走在回家路上时常感到惴惴不安。去年时她还会来到宿舍附近的火车站乘车，但是今年她已经不敢独自走在火车站周围的路上了。今年开始，德国当地的一家大型日用品超市开始售卖胡椒喷雾器和随身的小型报警器，这也意味着当地人更加注重新安全防范意识了。

谈到对生活的影响，王振坤举例说，当地留学生一般看到难民都会不自觉地因为恐惧和惊慌而避让。“记得暑假有一次路过火车站，当时是早上9点多，我在路上碰到一个中年男性难民，他用德语和我说话，找我要钱，眼睛直勾勾地看着我，说让我给他1欧元。我当时是一个人，心里挺害怕的，怕钱掏出来会被他抢走，就赶快一路小跑着离开了。”

难民最后想停留下来的目的地之一——丹麦 首都受难民潮影响较小 学子感到直接影响不大

李宏现就读于丹麦罗斯基勒商学院。她告诉笔者，虽然在大多数人印象中，北欧国家很安全，但从去年开始，丹麦也受到了移民潮的影响。“丹麦主要有两个岛，西兰岛就是哥本哈根所在的岛，难民比较少，而另一个岛上的难民数量比较多。”

总体来说，丹麦还是比较安全的。但难民数量增加，还是给留学生的日常生活带来了更多的安全隐患。现在圣诞临近，很多地方人流聚集，我们留学生需要增强安全意识，格外注意。”

学子眼中的动荡生活

耿若溪

因为寄宿家庭的妈妈在附近难民营志愿教授德语，所以我有机会跑进去一探究竟，相信大家跟我一样好奇。这个难民营在德国北部，一共可接受1500人，现接受了难民500人，还没有达到上限。

这里有专门为难民开设的德语课堂。难民营里的门口有专门的告示，每个难民每月可得到143欧元，衣食住都是免费的。难民营里专门设有领取衣服的地方，每人有10分钟的试衣时间，当然每人领取数量也有所限制，比如冬天每人只可领一件厚外套。为了给难民的孩子们一个更好的成长环境，难民营里还给12岁以上的孩子提供了玩耍的场所。但是难民营门口都有警察把守，不允许闲杂人等入内，难民们还是自由的，可以随意出入。

原来对难民的印象就是觉得他们比较危险，文化风俗、价值观等方面差异比较大，不容易融入德国。我参观的时候并没有与难民直接接触，但是对难民营印象深刻，那里生活娱乐设施一应俱全，而且安排井井有条。

当然难民毕竟来自动荡国家，我记得去参观他们的宿舍时，有工作人员提到他们很不讲卫生，卫生间经常会弄得很脏。但是除了这些抱怨，难民营里的工作人员都乐意投身于为难民的服务工作中。

在小城市居住，受影响较小

到目前为止，欧洲难民潮虽然对留学生生活造成了一些影响，但对大部分国家和地区的留学生还没有构成严重的安全威胁。一般在南欧、东欧国家的首都、大型城市以及各国接壤的边境城市，难民营规模较大，难民数量较多，给当地人带来的影响相对较大。尤其是各大城市的主要火车站，都聚集了较多的难民，秩序较差。但在一些僻静的小城市或者大城市的边缘地带，留学生们表示平时能看到的难民并不多，对生活的影响微乎其微。但是自去年以来，欧洲各国恐袭和难民性侵犯劫掠事件持续发生，给留学生带来的最大影响就是造成了心理恐慌。而国内外媒体对难民潮引发不良事件的各种报道层出不穷，很大程度上导致了留学生心理上对难民的抵触情绪。

留学生期望有效管控

难民危机作为现在欧洲社会普遍存在的问题，使身处其中的每个人都不可能避免地受到影响，留学生也不例外。

据王振坤介绍，在德中国留学生遭遇性侵犯事件虽然受到了当地中国留学生的普遍关注，但是德国人对于这件事好像并不知情，而且德国的大学方面也没有对学生进行特意的安全提示。她表示，当地留学生都希望德国方面更加重视中国留学生的安全问题。

王钰萱表示，近期在德国中国留学生被难民性侵犯事件在微信的曝光下受到了当地留学生的广泛关注。她说：“我觉得这件事性质恶劣，加剧了留学生对难民的恐惧甚至排斥。中国留学生本身就是在欧洲国家自食其力的异乡人，是一个比较弱势的被保护群体。难民大量涌入，难民与警察冲突、对峙的事情每天都在上演。之前看新闻说，欧盟各国对整个欧盟的避难政策也存在分歧。所以不难看出，欧盟各国、城市政府自身也没有完全做好接纳难民的准备。欧洲国家应该在难民问题上承担相应责任，因为人类的和平发展需要发达国家对弱势群体提供救助，但是合理有效的管控和负责，好过盲目地接纳大批难民。”

恰逢感恩节 最先想到亲人

“妈妈，听得到吗？”这是感恩节当天晓彤(化名)和她妈妈视频通话的开场白。晓彤现在在美国明尼苏达州大学读大三。在感恩节到来时，她最先想到的是给家里的爸爸妈妈打个电话。“我每次和爸爸妈妈视频总会以这句话作为开场白。对我来说，感恩节也没有太多特别之处，就是和父母视频通话，把身边的一些趣事分享给他们。”晓彤说。

张傲然现在在美国加利福尼亚大学戴维斯分校读硕士。感恩节除了想到远在国内的父母，她还特别感谢一直陪伴着自己的男朋友。“有一段时间，我找不到实习机会，压力特别大，脾气也不是太好，但是我男朋友都会开导我。在找实习、学习上，他都给了我很多建议和帮助，陪我度过了一段难熬的时光。”张傲然说：“此时此刻最想感谢的就是亲人了。由于文化背景不同，谈到感恩节我并不会像西方人那般感谢‘主’赐予自己食物。”

除了父母、恋人，留学生在感恩节一般还会想到曾给自己帮助的人。孙名莹现在在纽约福特汉姆大学读本科。当问到感恩节最先想到的是谁时，她说：“除了父母，我想到的就是曾经帮助我渡过学习难关，助我顺利考过雅思的那位老师，还有我在国外特别要好的几个朋友。”

感恩节是美国和加拿大所特有的节日。而“感恩”是一个世界共通的话题——

在中西文化交织中

谈谈感恩

李洪锋



在采访中，笔者发现，留学生对于“感恩”的理解普遍符合中国文化传统，更多地显现出“亲亲之爱”的儒家思想。亲近关系排在最靠前的是父母、兄长、爱人，然后是师长朋友或其他人。在这个源自西方的感恩时节，在地球另一端的学子同样遵循这一先后顺序。对于西方的感恩节，大部分学子并不会入乡随俗，也大多不会遵从当地的节日仪式。

节日聚会 盐焗鸡代替烤火鸡

当美国感恩节来临时，海外中国留学生会怎么度过这个节日呢？团聚是必不可缺的。今年感恩节，张傲然是和美国的基督徒朋友一起度过的。她去了当地朋友家过节。“我的朋友认为一切都是‘主’给的。他们在吃饭前会祷告，感谢主给他们食物。”张傲然说，“他们很热情、善解人意，不会强迫我加入他们一起祷告，但是我也会尊重他们的宗教习惯，在他们祷告完后说一声‘阿门’。”张傲然学会了融入到当地人的节日习俗中，同时她也没有忘记在这个有着特殊意义的节日向父母表达感谢。“毕竟这个节和感恩有关，我用了半个月的实习工资给爸妈买了礼物，表达自己对父母的感激。妈妈看到我送的礼物后很欣慰，她用微信回复我‘终于花到你挣的钱了，我们一直想把你培养成一个自立的人，现在离这个目标越来越近了’。”张傲然把她和母亲的聊天截图发给了笔者，母亲言语间透露出的满满的欣慰和自豪感。孩子能用劳动所得孝敬父母，对于父母来说这是最大的欣慰。

孙名莹今年过了一个中西结合的感恩节。“我去年是在一个外国朋友家度过的节日，那是我第一次过感恩节。我们四五个人一起做火鸡，也算是学习了怎么过感恩节、怎么做当地地道的节日食物。今年，我是和另外两个中国留学生在自己家过的感恩节。我们一起做了一顿中餐，盐焗鸡代替了火鸡，还做了一些爆米花、苹果派。我们并没有做美国感恩节中的特色食物，而是换成了习惯的中餐，更加符合我们口味。”孙名莹说，“我们聚餐比较随意，就是聚在一起聊天，这种方式让人更放松。之后我还借着感恩节的契机发微信对我的朋友表达了感谢，感谢他们在我悲伤和沮丧时的陪伴，帮我度过了最艰难的时光。”



图为张傲然(左三)和朋友一起过感恩节聚餐时的场景。

中日大学举办教育交流会

本报电 2016年11月27日至12月1日，由日中文化交流中心、环球翔飞教育集团主办，京都大学联盟协办、中国驻大阪总领事馆后援的第三届中日大学教育交流会在日本京都举办。

在立命馆大学访问中，中国交流团还与两名中国留学生进行了面对面交流，实地了解在日留学生的日常生活。

28日当天，中国交流团分别访问了位于京都的同志社大学和立命馆大学。两所大学负责国际交流事业的副校长及各部门负责人深入介绍了各自学校在国际化发展中所实施的各项政策及取得的成果，中国交流团还与双方学校的主管负责人就如何看待国际化、扩大国际交流规模、派出及吸收更多留学生等问题展开深入探讨。

11月30日，北京大学、复旦大学等国内50余所知名院校参与的平安留学研讨会在日本举行。本次研讨会特别邀请了北京外国语大学人文教育交流中心理事长、前中国驻日本大使馆教育处公使衔参赞白刚做主题讲座。会议同时也邀请到了知名律师事务所律师的境外问题专家，就学生在境外期间可能发生的各类主要问题从法律角度进行分析，明确学校在各类事件中所需要承担的角色及承担的风险。



图为中日大学教育交流会现场。